

## Los Estados Unidos y la próxima guerra

### Las condiciones políticas.

Las diversas condiciones económicas de que hemos hablado reaccionan sobre las condiciones políticas, desarrollan sus efectos en todas sus consecuencias.

El antagonismo de los capitalistas americanos contra los capitalistas ingleses ha llevado a los primeros a utilizar el movimiento de simpatía del pueblo americano hacia Irlanda, creado por la propaganda irlandesa americana y desarrollado por la política local de los conservadores ingleses para con los irlandeses. Se han aprovechado también del descontento que el sabotaje de la Sociedad de Naciones por Mr. Lloyd George y consorcios ha engendrado en todos los americanos. Todos quieren, en efecto, sinceramente una Sociedad de Naciones efectiva, fuerte, y no una caricatura, como la Sociedad actual. Reprochan justamente a ésta el estar organizada de tal suerte, que no es más que una simple prolongación de la burocracia británica, que da a Inglaterra la supremacía sobre las demás naciones, que no asegura ni la libertad de los mares, ni el desarme, ni la paz efectiva, ni la solidaridad de las naciones iguales entre sí. Reprochan justamente a la política inglesa su Tratado secreto con el Japón en el curso de la guerra mundial. Tratado que entregaba el Chantung al Japón, Tratado que la aceptación de los cuatro puntos de Wilson hubiera debido hacer caducar si los directores ingleses hubieran tenido la honradez de poner sus actos de acuerdo con sus declaraciones.

Todo esto, extendido por la prensa de las mil bocas, ha desarrollado en toda la América del Norte un sentimiento antibrítico real. Su importancia, sin embargo, parece mayor de lo que es en realidad, pues este sentimiento se desvanecerá como el humo al viento el día en que el Gobierno inglés se haya repuesto de la locura de despotismo respecto a Irlanda y de la locura hegemónica respecto al mundo. Este día no está, quizá, muy lejano, pues la opinión pública inglesa está, con toda certidumbre, contra el Gobierno. Este experimenta fracasos en cada elección para la que se celebra. Los cinco o siete de los electores ingleses están contra su Gobierno, el de los señores Bonar Law y Winston Churchill, de sir Edward Carson y de lord Curzon, pues Lloyd George no es más que su portavoz, su etiqueta.

Hay entre norteamericanos e ingleses demasiados puntos de similitud, demasiado parentesco de ideas, de opiniones, de sentimientos, de hábitos y de costumbres; demasiada trabazón de intereses económicos, para que los sentimientos de enemistad sean profundos. Están a flor de piel. La solidaridad de esos hermanos es real, si bien escondida tras los clamores periodísticos alimentados por los ecos desechados de los directores del imperio británico. Esta solidaridad se aparece al que escruta y analiza los hechos en la comunidad de intereses que existe entre el dominio del Canadá y los Estados Unidos. Una prueba de ello está en la inteligencia intervenida entre los Gobiernos de esas dos naciones a propósito de los puertos canadienses del Pacífico. Ellos servirán de base a la flota federal, exactamente como los puertos de los Estados Unidos en el Pacífico. Para decirlo todo en una palabra, esta inteligencia constituye una verdadera alianza ante una guerra futura contra el enemigo de ultra el Pacífico: el Japón.

La voluntad de los capitalistas americanos de abrir nuevos mercados a su industria y de explotar nuevos territorios ricos en manantiales de petróleo, en minas, etc., conduce lógicamente a los directores americanos a intentar implantar su poder político en Méjico. Sólo que en esto chocan, por una parte, con el pueblo mejicano, cuya voluntad de permanecer independiente sigue entera y firme. Por otra parte, chocan, oponiéndose a esta voluntad con la susceptibilidad de todos los pueblos del centro y del sur de América. La población de estos países, llamados a un desarrollo y a una riqueza inestimables, ha conservado, por su origen castellano e italiano, un orgullo muy grande y un ansia de independencia que sería imprudente no tener en cuenta. La conquista política de Méjico por los ejércitos de Norte América levantaría contra los Estados Unidos a todos los pueblos de la América española; es decir, a las poblaciones que la habitan desde el cabo de Hornos a Río Grande del Norte. Es sabido que los Estados Unidos del Centro América acaban de federarse. El deseo de apoderarse de Méjico suscita, por otra parte, otra grave dificultad que se puede considerar como dirimente. Proviene del hecho de que los Estados Unidos son un país donde reina la opinión pública. Ciertamente que es po-

mente asiático, en China, y en adquirir islas en el Pacífico, como estaciones de combustible que escalonen la ruta de la costa occidental americana a la costa asiática. En esto encuentran ante sí al Japón, cuyos directores capitalistas persiguen la misma finalidad. El Japón se desprende de sus naturales, pues su área es demasiado pequeña para su población creciente. Estos quieren emigrar a los Estados Unidos, a Australia. Son mal vistos, mal recibidos. Se elaboran leyes contra esta inmigración «amarillilla». La prensa excita los sentimientos de los «blancos» contra los «amarillos» y se producen roces, choques.

Todo roce no lleva a la guerra. Pero la guerra es siempre la consecuencia de los roces y de los choques de intereses. Así, pues, los directores americanos se preparan para la guerra. Esto tiene, además, la ventaja de dar una cosecha de oro a los industriales en metalmurgia, en construcción naval, etc. Están obligados a prepararse para la guerra, puesto que el desarme no ha sido ordenado por la Conferencia de la paz en 1919. Deben estar en condiciones de mantener los mares libres para sí, puesto que la libertad de los mares no quedó organizada por los Sres. Wilson, Lloyd George y Clemenceau en 1919. Saben que el suelo de los Estados Unidos está al abrigo de una invasión que venga de Occidente (Japón) o de Oriente (Europa), a causa de los Océanos que bañan sus costas. Una invasión que viniera del Sur (Méjico)

es improbable, y sería impotente si la Marina federal era poderosa. Una invasión que viniera del Norte (dominio del Canadá) no es de considerar, puesto que el Gobierno del dominio canadiense ha realizado con el de los Estados Unidos un acuerdo según el cual la flota americana del Pacífico tiene a su cargo proteger los puertos canadienses, que puede tomar como bases exactamente como los suyos propios. Los directores americanos saben, por otra parte, que la posesión del dominio de los mares implica la victoria cierta en una guerra. Uno de sus marinos eminentes, el capitán A. T. Mahan, lo demostró potestativamente en 1890. La guerra mundial ha sido una nueva prueba de ello. Y el lógico puede preverlo y demostrarlo desde el origen de la guerra, como lo he hecho yo en el capítulo III de mis «Lecciones de la guerra mundial».

Sabiendo todo esto, los directores americanos han preparado un programa naval que les asegura el dominio de los mares. Están en camino de realizarlo, construyendo dreadnoughts, cruceros de combate, los cañones más fuertes del mundo. En 1923 la flota norteamericana sobrepasará especialmente a la del Japón y un poco a la de Inglaterra. Evidentemente, será aun un poco más débil que estas dos últimas reunidas. Pero, en verdad, esto no tiene importancia, puesto que, en caso de conflicto americanojaponés, la alianza anglojaponesa no podría entrar en juego.

Agustín HAMON

## Más sobre la lucha social en Cataluña

### No debe culparse a los dirigidos.

En su artículo «Aspectos del problema social en Cataluña», de 13 del corriente, el compañero Juan de Mongat parece inclinado a presentar como la causa primordial del fracaso sindicalista en esta la de que «la masa obrera ha impuesto irreflexivamente su voluntad y ha hecho derivar la organización hacia senderos peligrosos», a la «división de los Sindicatos por millares de trabajadores sin conciencia de clase ni educación socialista» y al «desordenado espíritu de independencia de los sindicatos».

De esta manera de discurrir saca Juan de Mongat la conclusión de que el fracaso es debido, no a los directores, sino a los dirigidos, lo que pretende demostrar explicando lo ocurrido en las huelgas de carreteros y metalúrgicos.

Cierto, cuanto se expresa relacionado con estas dos luchas; pero no en la inmensa mayoría de las planteadas.

Añade que «si» creyó, en el momento de mayor apogeo de la organización, que ésta era omnipotente; las impaciencias de los de abajo impulsaron entonces a los Sindicatos a promover conflicto tras conflicto, a realizar una acción caótica e impremeditada.

Con esto sí que no pasamos. La omnipotencia de la organización no fué pro-

clamada, no, por los de abajo, sino precisamente por sus directores e inspiradores. Ahí están las hojas, manifiestos y toda una documentación abundante que lo demuestran y lo confirman con harta elocuencia. Y esta documentación no salía de los dirigidos, sino de los directores. En ella se hacían conocer, más que victorias parciales, más o menos positivas, el triunfo total, «mediato y absoluto» del proletariado.

De ahí la natural impaciencia y el deseo de lucha de la masa, segura de ir a la victoria.

Pero esta masa ha sido siempre sumisa, siempre «creyente», siempre dispuesta al sacrificio. No será, no lo es, la educada que debería. No tiene un concepto claro de la lucha de clases ni de los grandes problemas económicos y sociales que agitan el mundo, pero es bondadosa en extremo.

¿Y quiénes son los culpables de este lamentable estado de inconsciencia? No es la misma masa, sino quienes la han dirigido, quienes la han prometido lo que no podían dar, quienes la han hecho conducir a esperanzas de momento irrealizables.

Tan buena y tan «creyente» es la masa, que incluso creyó ser verdad las supuestas victorias de los metalúrgicos y de los carreteros, las victorias proclamadas por los directores en los mítines celebrados al término de estas luchas.

No debe culpar, pues, el compañero Juan de Mongat a la impaciencia de los sindicatos, sino a la imprevisión, a la carencia de métodos concretos y a la locura de grandeza de los directores.

La imprevisión llevó a los cocineros y camareros a una lucha que tan funesta ha sido para los compañeros de estas clases; la carencia de métodos concretos y definitivos sembró la confusión y a menudo el recelo entre los sindicatos, y el espíritu, el sentimiento o la monomanía de grandeza, resumidos en el afán de emprender luchas y suscitar conflictos que no podían ser resueltos satisfactoriamente para el proletariado, pero que satisfacían ese afán, consistente en atraer la administración del mundo por la grandiosidad de las luchas planteadas en Barcelona, fué causa de grandes males.

De ese afán, de esa locura de grandeza, hija precisamente de creerse invencibles, salieron las lamentables derrotas de los metalúrgicos y de los carreteros.

Los directores no vacilaron en arrastrar grandes masas al paro: éste adquirió por momento mayores proporciones; pero llegó un instante en que hubieron de desistir del método empleado, ante la insinuación de un nuevo orden de cosas. ¿No era previsto que había de llegar la insinuación, y el hecho tras de ella, de pretender persistir en la actitud adoptada? ¿No se reconoció después que no era posible aceptar el reto lanzado, y que se imponía una solución rápida, inmediata, cualquiera que ésta fuese?

Si la lamentable locura de grandeza no se hubiera llegado a «plantar» conflictos que después no sabemos cómo resolver, según decía en el mítin del Condal uno de los más caracterizados sindicalistas barceloneses.

Sintetizando el pensamiento que nos ha movido a trazar estas líneas, queremos manifestar nuestra disconformidad con el pensamiento expuesto por el autor del artículo antes citado.

No es la masa, con ser desconocedora de muchas cosas, con manifestarse impaciente y hasta si se quiere indisciplinada en momentos determinados, la responsable del fracaso experimentado por la organización obrera de esta ciudad.

Por encima de los defectos que tenga esta masa, posee un corazón noble, un elevado sentimiento de justicia y una predisposición a la solidaridad y al sacrificio acaso no imitados por ninguna otra.

Y no deben pagar justos por pecados. La masa puso en el triunfo todo cuanto tuvo, todo cuanto pudo.

Por eso está totalmente exenta de responsabilidad. Quienes acaso no lo están son los que la dirigieron, y la dirigieron mal indudablemente.

# POR "EL SOCIALISTA"

## A los correligionarios, amigos y simpatizantes

Compañeros: EL SOCIALISTA se encuentra en uno de los momentos más difíciles de su accidentada y gloriosa vida.

En el último Congreso extraordinario del Partido se acordó abrir un empréstito de un millón de pesetas con el objeto de resolver de una manera definitiva, no sólo la cuestión referente a la publicación de EL SOCIALISTA, sino también lo que concierne a toda la propaganda escrita. El acuerdo fué recibido con simpatía por toda la clase obrera organizada y prometía alcanzar un éxito definitivo.

La crisis industrial, por una parte, y, por otra, la política de persecución que viene siguiendo el actual Gobierno han complicado seriamente el funcionamiento de todas las Sociedades obreras e impedido que muchos de nuestros compañeros y amigos pudieran realizar el propósito de ceder el importe de un día de jornal a la Editorial Socialista.

El resultado de este anómalo estado de cosas ha sido que, precisamente en el momento en que la clase trabajadora debe intensificar su propaganda y redoblar sus esfuerzos para hacer frente a los males de que es víctima, SU diario, es decir, su principal instrumento de defensa ante el grave riesgo de tener que suspender su publicación EN LA PRIMERA QUINCENA DE MARZO.

¿Pueden consentir esto la clase obrera organizada? ¿Pueden consentirlo, sobre todo, los socialistas en vísperas de celebrarse un Congreso extraordinario que ha de revestir excepcional importancia?

Es doloroso tener que hacer semejantes preguntas; pero podemos y debemos formularlas, sin que por ello sufra en lo más mínimo nuestra dignidad ni tan siquiera nuestro amor propio.

La industria periódica está pasando por una crisis que pone en serio peligro a las Empresas mejor cimentadas. Todos los diarios, con raras excepciones, han recurrido al anticipo reintegrable para poder asegurar su publicación. EL SOCIALISTA es, quizás, el único diario político español que ha renunciado a este anticipo y que, por consiguiente, ha visto enormemente recargado su presupuesto de gastos. Nuestros agobios son, pues, mucho mayores que los de los demás periódicos a causa del empeño que en todo momento hemos puesto en defender nuestra flera independencia y en mantener incólume la pureza de nuestro ideal.

Nuestras organizaciones lo han querido así, y así han de continuar queriéndolo, a pesar de las inquietudes y de los sacrificios que tal actitud supone. El esfuerzo realizado hasta ahora ha sido enorme. ¡Vamos a sucumbir justamente en el instante mismo en que está a punto de resolverse la crisis del papel; esto es, cuando se espera de un momento a otro que desaparezca la principal dificultad con que hemos tenido que luchar hasta el presente!

Nos resistimos a admitir esta cruel hipótesis. Quedan todavía en la explotada, perseguida y maltratada clase obrera española arrestos suficientes para hacer un supremo esfuerzo y salvar la vida de esta hoja, en la que están íntimamente vinculadas su honra y su gloria.

Hay muchos compañeros que abrigan, desde hace tiempo, el propósito de contribuir al empréstito de EL SOCIALISTA y no lo han hecho todavía. Lo mismo ocurre con una gran cantidad de Sociedades que tomaron acuerdos en favor de nuestro diario y no los han llevado a la práctica.

En algunos casos, si aquellos buenos propósitos no han llegado a realizarse ha sido por verdadera imposibilidad material; pero en otros, en muchos, la pasividad, la negligencia o la falta de decisión han sido la causa de que las intenciones no se hayan traducido en actos.

Por eso consideramos necesario e indispensable dar la voz de ¡Alerta!

¡CORRELIGIONARIOS Y AMIGOS! El problema grave y perentorio que tenemos planteado no es, afortunadamente, insoluble. Con VOLUNTAD puede resolverse pronto y bien.

Por muy apurada que sea en la actualidad la vida de los obreros españoles, no hay uno, UNO SOLO de los que trabajan, que no pueda, SI QUIERE, dejar el importe de un día de jornal—en una sola vez o en dos, tres o cuatro veces—para salvar la vida del portavoz de su clase.

A la voluntad de todos apelamos.

El Congreso extraordinario del Partido Socialista, que ha de reunirse los días 9 y siguientes de abril próximo, tomará las disposiciones que estime más convenientes para asegurar la publicación de EL SOCIALISTA. Es necesario que el elemento más decisivo—la fuerza de voluntad de nuestros amigos—, que ha de informar aquellas disposiciones, se manifieste rápidamente de una manera clara y categórica.

Las Agrupaciones Socialistas, las Sociedades de resistencia, las Cooperativas y los militantes todos deben INMEDIATAMENTE remitir las sumas destinadas a la Editorial Socialista. NADIE debe inhibirse de esta obligación. TODOS deben considerarse aludidos.

La crisis industrial y las persecuciones han paralizado la marcha triunfal que estaba siguiendo la campaña en favor del empréstito de un millón de pesetas. LA VOLUNTAD Y LA DECISION de amigos y simpatizantes DEBEN DEMOSTRAR que somos capaces de vencer tan formidables obstáculos.

Vuestros y de la causa obrera.

Madrid, 23 de febrero de 1921.—Por el Consejo de Administración de la Cooperativa Editorial Socialista: MATIAS GOMEZ LATORRE, presidente; VICENTE BARRIO, tesorero; MANUEL CHARLAN, contador; ANTONIO GARCIA QUEJIDO y LORENZO LUZURIAGA, secretarios.

Por la Comisión ejecutiva del Partido Socialista Obrero: DANIEL ANGUIANO, RAMON LAMONEDA y CESAR R. GONZALEZ, secretarios; ANTONIO FABRA RIBAS y MANUEL NUÑEZ DE ARENAS, vocales.

Por la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores: FRANCISCO LARGO CABALLERO, secretario; JULIAN BESTEIRO, vicepresidente.

NOTA Este llamamiento—cuya reproducción rogamos a toda la prensa socialista y socialista—aparecerá durante tres días consecutivos en las columnas de EL SOCIALISTA.

Los secretarios del Partido Socialista, de la Unión General de Trabajadores y de la Editorial Socialista enviarán esta circular a las Secciones, recomendándoles el inmediato envío de fondos.

Dirigir fondos y correspondencia: Antonio García Quejido, Carranza, 20, apartado 637, Madrid.

Barcelona.

UN OBRERO

## Dictadura política y dictadura económica

El interés político hállase estos días en el Senado. En la tranquila Cámara se ha iniciado el debate político a la antigua usanza. La evolución del espíritu público es tan manifiesta, que la opinión aparece indiferente ante los juegos de artificio de la elocuencia de los políticos burgueses.

Hoy hay que hablar, para interesar al país, de problemas concretos: Arancel, producción, trabajo, relaciones económicas y políticas con otros países, colonialismo, concepto de la propiedad, concepto de la libertad del individuo, etc. Pero los discursos, según los viejos moldes políticos, síntesis de la vacuidad de los partidos de turno, como respuesta a documentar tan vacío siempre como es el mensaje, no tienen fuerza suficiente para que la opinión se preocupe.

Sin embargo, de los discursos pronunciados estos días en el Senado

**El importe de las letras pagadas a la A. G. P. desde mayo de 1920 hasta la fecha es de**

**146.576,26 pesetas.**

**El disfrute del anticipo reintegrable nos hubiera producido en los citados pagos una economía de**

**100.000 pesetas.**



Crónica de París Las Cortes

(De nuestro corresponsal particular.)

LA REORGANIZACION DEL PARTIDO SOCIALISTA FRANCÉS. CREACION DE UN DIARIO.—TRASPIES DE LOS COMUNISTAS

El domingo se ha reunido el Consejo nacional del Partido Socialista...

Asisten 160 delegados, representando 50.000 afiliados...

Por unanimidad fueron votadas varias mociones...

Ya tarde se pasó a discutir sobre la Conferencia internacional de Viena...

Se ha inculcado una información en favor de la unidad y de la acción...

Inopinadamente se hace referencia por un delegado a la situación de Albert Thomas...

Interviene luego Paul Faure, haciendo observar cuán necesario es disponer de un diario...

Se procede al nombramiento de una Comisión especial de resoluciones...

Dicho manifiesto anuncia primero los países donde el Partido Socialista se ha dividido por obra de Moscú...

Los compañeros comunistas están haciendo una gran propaganda por provincias para reorganizar su Partido...

París y febrero de 1921.

Acción obrera

DEPENDENCIA DE TEATROS

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria (continuación de la celebrada el día 30 del pasado) mañana, sábado, a las diez de la madrugada...

TERMINO DE UN BOICOT

La Agrupación de camareros y similares de Madrid nos interesa hagamos público que el boicót que tenía declarado el café Comercio...

CONFERENCIAS DE CONTROVERSIAS

El próximo domingo 27, a las once y media de la mañana, inaugurará el Grupo Socialista del Puzos de Segovia la serie de conferencias de controversias aprobadas en su última junta general...

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón-teatro: A las nueve y media de la noche, Dependientes de comercio.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Juventud Socialista; a las nueve de la noche, Mutualidad Obrera...

En el salón pequeño: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

señala a la Confederación General de Trabajo y a las Cooperativas...

El manifiesto termina señalando el esfuerzo realizado en favor de la resistencia...

Por unanimidad fueron votadas varias mociones...

Ya tarde se pasó a discutir sobre la Conferencia internacional de Viena...

Se ha inculcado una información en favor de la unidad y de la acción...

Inopinadamente se hace referencia por un delegado a la situación de Albert Thomas...

Interviene luego Paul Faure, haciendo observar cuán necesario es disponer de un diario...

Se procede al nombramiento de una Comisión especial de resoluciones...

Dicho manifiesto anuncia primero los países donde el Partido Socialista se ha dividido por obra de Moscú...

Los compañeros comunistas están haciendo una gran propaganda por provincias para reorganizar su Partido...

París y febrero de 1921.

Acción obrera

DEPENDENCIA DE TEATROS

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria (continuación de la celebrada el día 30 del pasado) mañana, sábado, a las diez de la madrugada...

TERMINO DE UN BOICOT

La Agrupación de camareros y similares de Madrid nos interesa hagamos público que el boicót que tenía declarado el café Comercio...

CONFERENCIAS DE CONTROVERSIAS

El próximo domingo 27, a las once y media de la mañana, inaugurará el Grupo Socialista del Puzos de Segovia la serie de conferencias de controversias aprobadas en su última junta general...

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón-teatro: A las nueve y media de la noche, Dependientes de comercio.

En el salón grande: A las seis de la tarde, Juventud Socialista; a las nueve de la noche, Mutualidad Obrera...

En el salón pequeño: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

En el salón grande: A las diez de la mañana, Repartidores de periódicos...

Las Cortes SENADO

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez de Toca comenzó ayer la sesión a las tres y media de la tarde.

Formularon ruegos varios, senadores y continuó el debate sobre el Mensaje de la Corona, consumiendo un turno el señor López Muñoz.

El senador romanoní examina en su amplio discurso la constitución del actual Gobierno y su programa a realizar.

Considero un gravísimo error el arrancar el decreto de disolución y resolver una crisis en que no se acudió a las consultas.

Luego dice que a la mujer del César se le exigía que fuese honrada, y mucho más que lo aparasiese.

Con relación al problema ferroviario, se habla su señoría, señor Dato, en las condiciones exigidas a la mujer del César?

El presidente del CONSEJO: Yo lo creo.

El señor LOPEZ MUÑOZ: Pues yo afirmo lo contrario. Su señoría no podía reducir aquel problema en el marco de un Consejo de ministros, pues sus antiguos lazos con las Empresas ferroviarias suscitaban recelo en la opinión y se ponían en entredicho.

Culpa al señor Dato de ser el que dificulta la constitución de un Gobierno de concentración conservadora.

Combate la conducta electoral del Gobierno; en las últimas elecciones éste rebasó todas las vallas y destruyó todos los límites morales.

Buscando aditivos entre los hombres de género, invitaba, quizá sin proponerlo, a la corrupción, y apuró los derroteros que conducían a ella.

Era una imprevisión más, y harto peligrosa, poner las actas a precio a la hora en que el proletariado se crea perseguido, hostigado, por el capitalismo.

Era una imprevisión y una provocación llegar a ese derroche y determinar tal rizada de oro para poder continuar lo que luego no se sabe si iba a poder llamarse templo de las leyes.

Añade después que este Gobierno sólo cuenta con la confianza de la Corona, y no con la del país. No podréis llamar acierto a este de colocar la prerrogativa regia frente al mandato popular al efectuar los nombramientos de senadores, vitalicios, con el fin de ocultar vuestra derrota con los comicios.

Termina diciendo que espera se ha de plantear pronto una nueva crisis en la que el partido liberal expondrá su opinión sobre distintos problemas.

El presidente del CONSEJO contesta intentando rechazar los cargos que se le ha dirigido, y principalmente el que se refiere a su falta de autoridad moral para intervenir en el asunto de la elevación de las tarifas ferroviarias.

Rectifican los oradores varias veces y se levanta la sesión.

PROYECTO DE CASAS BARATAS

El ministro del TRABAJO, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura a un proyecto dando mayor amplitud a la ley de Casas baratas.

LA EXPORTACION DEL ACEITE

El señor MACIA, en nombre de los olivereros, no pide la protección arancelaria, aun cuando le parece bien para otros, sino que solicita se permita la libre exportación del aceite, afirmando que en España las existencias son abundantisimas, y que aquí se produce más que en el resto de naciones del mundo.

Tenemos hoy—dice el Sr. Macia—un sobrante de 215 millones de kilos de aceite, que no se consumen en España y podrían exportarse.

Concretamente pide que se autorice la exportación de 100 millones de kilos, con lo que aun quedaría una reserva de 115 millones, en previsión de que la próxima cosecha no fuera muy abundante.

El ministro de FOMENTO contesta con razones parecidas a las que dió a los olivereros, y es fuercientemente interrumpido por los acaparadores de aceite.

(Sigue la sesión.)

El orden del día es el siguiente: Acta de la anterior, y sesión de la Directiva, instalación del domicilio social e ingreso en la Federación Gráfica, cuerdos, socorros y otras gestiones de solidaridad, ruegos y preguntas de los socios, elección de cargos del Comité de Sección.

Se encarece con gran interés la asistencia a esta junta, y se advierte que, en caso de no terminarse al primer día, continuará al siguiente.—El Comité.

LA ALCAZABA Y LA NUEVA ALCAZABA

Café-Bar. Los mejores desayunos, café y licores. Salón espacioso. Billares. San Bernardo, 61 y 64

El Arca de Noé

Corredora Baja, 39

Paperería.—Objetos de escritorio

Manufactura de libros rayados, Copiadores de cartas, clasificadores y carpetas para la correspondencia, Tintas, plumas y lapiceros, de las mejores oxidadas

El Arca de Noé

Corredora Baja, 39

Paperería.—Objetos de escritorio

Manufactura de libros rayados, Copiadores de cartas, clasificadores y carpetas para la correspondencia, Tintas, plumas y lapiceros, de las mejores oxidadas

El Arca de Noé

cuotas de Nautica, es necesario que los profesores estén bien pagados.

Claro es que nuestro índice económico no es muy elevado; pero debe hacerse, para suplir esa deficiencia, lo que se hace con las Universidades: crear Escuelas sólo en los sitios en que por sus condiciones y censo de población puedan sostenerse.

Es un absurdo querer tener, por ejemplo, una docena de Escuelas navales. Prefiere tener tres o cuatro sólo; pero bien dotadas y en las debidas condiciones de lugar y de elementos.

En este en la necesidad de que los marinos civiles puedan adquirir una amplia cultura comercial.

Intervinieron los señores BALPARDA y SENANTE, y se suspendió el debate.

Al entrar en el orden del día se procedió a elegir la Comisión de Suplicatorios. A continuación se eligieron tres diputados para formar parte de la Comisión mixta inspectora de la Deuda, y se levanta la sesión a las siete menos cuarto, después de haberse acordado que hoy se reuna el Congreso en Secciones.

SESION del día 25 de febrero

A las cuatro menos veinte abrió la sesión el Sr. Sánchez Guerra.

Muy desahogado el salón y escasa concurrencia en las tribunas.

Comenzan jurando varios diputados. En el banco azul, el ministro de Fomento.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Hoy un diputado que se enfada mucho para formular una pregunta al ministro de Fomento, quejándose de las trabas que se ponen a la agricultura.

Divaga durante más de un cuarto de hora, ha ta que acaba con la paciencia del usia presidencial.

El ministro de FOMENTO se contenta intentando convencerle de que nadie trata de perseguir a la agricultura, por lo que él mismo ha superado trabas que afectaban a la tasa de los trigos.

Con gran energía justifica el ministro las compras de trigo en el extranjero para atender a los pueblos que, radicando en comarcas riegadas, pasaban hambre porque los agricultores ocultaban el cereal. (Rumores.)

Saló el Gobierno al paso de la explotación que los agricultores estaban realizando con el consumidor. (Rumores y protestas de varios diputados.)

Sobre el restablecimiento del Arancel no ha deliberado aun el Gobierno; pero no está inclinado a hacerlo en cuanto amenace nuevo encarecimiento del pan.

Rectifica el señor PIMENTEL, insistiendo en pedir el restablecimiento del Arancel y la libre exportación en nombre de los agricultores.

La situación de los agricultores es mala, aunque yo, personalmente, no siento el agobio de los hijos, porque sigo soltero. (Risas, que se fundan en la excesiva edad del orador.)

Continúa el Sr. Pimentel diciendo que si el ministro no les atiende acudirán a Palacio para solicitar la protección del primer agricultor de España.

PROYECTO DE CASAS BARATAS

El ministro del TRABAJO, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura a un proyecto dando mayor amplitud a la ley de Casas baratas.

LA EXPORTACION DEL ACEITE

El señor MACIA, en nombre de los olivereros, no pide la protección arancelaria, aun cuando le parece bien para otros, sino que solicita se permita la libre exportación del aceite, afirmando que en España las existencias son abundantisimas, y que aquí se produce más que en el resto de naciones del mundo.

Tenemos hoy—dice el Sr. Macia—un sobrante de 215 millones de kilos de aceite, que no se consumen en España y podrían exportarse.

Concretamente pide que se autorice la exportación de 100 millones de kilos, con lo que aun quedaría una reserva de 115 millones, en previsión de que la próxima cosecha no fuera muy abundante.

El ministro de FOMENTO contesta con razones parecidas a las que dió a los olivereros, y es fuercientemente interrumpido por los acaparadores de aceite.

(Sigue la sesión.)

El orden del día es el siguiente: Acta de la anterior, y sesión de la Directiva, instalación del domicilio social e ingreso en la Federación Gráfica, cuerdos, socorros y otras gestiones de solidaridad, ruegos y preguntas de los socios, elección de cargos del Comité de Sección.

Se encarece con gran interés la asistencia a esta junta, y se advierte que, en caso de no terminarse al primer día, continuará al siguiente.—El Comité.

LA ALCAZABA Y LA NUEVA ALCAZABA

Café-Bar. Los mejores desayunos, café y licores. Salón espacioso. Billares. San Bernardo, 61 y 64

El Arca de Noé

Corredora Baja, 39

Paperería.—Objetos de escritorio

Manufactura de libros rayados, Copiadores de cartas, clasificadores y carpetas para la correspondencia, Tintas, plumas y lapiceros, de las mejores oxidadas

El Arca de Noé

La política

RECLAMACIONES EN GOBERNACION

Los diputados socialistas compañeros Julián Béstero y Andrés Sabot visitaron ayer al ministro de la Gobernación para denunciarle los malos tratos y persecuciones de que se ha víctima por las autoridades a trabajadores asociados de Baeza, de donde han tenido necesidad de ausentarse dos concejales socialistas, a los que se intentó detener.

El ministro hizo los ofrecimientos de costumbre después de recibir informados de aquellas autoridades.

EL PROCESO DE VINUELA

Solicitado por nuestro compañero Sabot, pronto estará a disposición del Congreso de los Diputados el proceso instruido a nuestro querido amigo José María Vinuela, que obtuvo el primer puesto en las elecciones por Oviedo, y a favor del cual están realizando una vigorosa campaña los núcleos obreros de León y Asturias principalmente.

PROPOSICION DE LEY.—POR LA REPRESENTACION PROPORCIONAL

Se ha presentado a la Mesa del Congreso la siguiente proposición: «Los diputados que suscriben tienen el honor de someter al Congreso la siguiente proposición: El sistema de representación proporcional corrige no pocos vicios del procedimiento electoral, difícil considerablemente, cuando no estorja, el progresivo alarmante abuso del soborno electoral que minorías de muy respetable número quedan sin voz ni voto en el Parlamento.

En 1.º de agosto de 1919 sometimos al Congreso una propuesta para que se presentara el proyecto de ley que estableciera la reforma. La Cámara aprobó en el día citado la proposición.

El 13 de noviembre de 1919 presentó al Congreso el Sr. Burgos Mazo, entonces ministro de la Gobernación, un proyecto de ley donde se incluye la parte

básica del sistema de representación proporcional.

Da entonces a hoy los países que habían incorporado a sus legislaciones la mejora la han perfeccionado; otros la han establecido. Son contadísimas las excepciones.

Entendamos que en España, por padecer corrupción electoral muy acentuada, es doblemente preñatorio adoptar la representación proporcional, formulando la siguiente proposición:

Primer. El Congreso declara que es indispensable y urgente llevar a la ley el sistema electoral de representación proporcional;

Segundo. Que debe procederse a la presentación del oportuno proyecto de ley y al nombramiento de una Comisión parlamentaria donde tengan cabida todos los grupos de la Cámara.

Palacio del Congreso, 23 de febrero de 1921.— Rafael Gasset, A. Lerroux, F. Cambó, Conde de Romanones, M. Villanueva, Santiago Alba, Indalecio Prieto.

HOY SE VA BERENGUER

El Sr. Dato dijo a los periodistas que el Consejo en Palacio se celebrará mañana, y que el anunciado para hoy se celebrará el lunes, porque el general Berenguer marcha esta noche a África, y tendrán que ir a despedirle a la estación, a más del Sr. Dato, los ministros de la Guerra y Estado.

POR VINUELA Y PEREZ SOLIS

El diputado socialista por Oviedo compañero Andrés Sabot ha visitado al vizconde de Eza, ministro de la Guerra, para tratar de la situación en que se hallan los camaradas Oscar Pérez Solís, sujeto a procedimiento por la jurisdicción militar, y José María Vinuela, que cumple condena en la penitenciaría del Durso en virtud de sentencia impuesta por un Consejo de guerra.

PROYECTO DE LEY

A primera hora de la tarde se leyó en el Congreso un proyecto de ley del ministerio del Trabajo sobre ampliación de la ley de Casas baratas.

El proyecto es extensísimo, y exigencias de espacio nos impiden reproducirlo.

AYUNTAMIENTO

Discusión del nuevo presupuesto

Se reanuda la sesión a las seis de la tarde bajo la presidencia del espiritual conde de Limpas.

Los ediles acometieron inmediatamente el capítulo cuatros, que se refiere a instrucción pública.

Díaz Agero pidió un aumento del 25 por 100 para el personal del Negociado; pero se opusieron García Cortés, Cordero y Montes Jovellar, aprobándose un aumento del 12 por 100.

Se acordó anunciar las vacantes que ocurran de celadoras de Grupos escolares.

Socialistas y mauristas pidieron que fuese suprimida la gratificación al director de las Escuelas de Aguirre; pero fueron derrotados.

Reglero consiguió que se instalase calefacción en las mencionadas Escuelas.

Después de una extensa intervención de Baeza, Villamiel y Montes Jovellar, se decidió la revisión del profesorado.

Pasó a Comisión una real orden de Instrucción pública requiriendo al Ayuntamiento para que eleve el sueldo de los inspectores de escuelas.

Fernández Cancela hizo un cumplido elogio del bibliotecario, Sr. Puñe, y pidió que se haga un catálogo complementario de los miles de volúmenes donados por D. Ricardo al Ayuntamiento.

Sabot hizo algunas observaciones y la Comisión aceptó la enmienda de Cancela.

A propuesta de la minoría socialista se elevó a 15.000 pesetas la cantidad dedicada a indemnizar a las Sociedades que tienen establecido el socorro al paro forzoso.

Y se levantó la sesión a las nueve.

Sesión ordinaria

Bajo la presidencia del conde de Limpas se reunió esta mañana el Consejo para resolver los asuntos de carácter ordinario.

Quedaron sobre la mesa varios dictámenes, y se aprobaron los siguientes: Uno aprobando los pliegos de condiciones para sacar a subas a el aprovechamiento de animales muertos y perros vagabundos hasta diciembre de 1922.

Otro, con el voto de nuestra minoría en contra, para solicitar la excepción de subasta en la enajenación de tres bombas de desecho en el servicio de incendios.

Otros nueve concediendo licencias para obras.

Otro para que el Municipio se persone en dos recursos contenciosos sobre exención de arbi rios de fmos de la Avenida del Conde de Peñalver.

Pasaron a Comisión tres proposiciones de Silva, Nogueira y Tato Amat.

Como asunto del despacho de oficio, se acordó interponer recurso contra una providencia gubernativa sobre acuerdo municipal referente a la casa núm. 6 de la calle Mayor.

LA BASE SEXTA

La Comisión de Hacienda propuso en un dictamen la forma de cumplimentar la base sexta del presupuesto de 1919-20. Cordero pidió que el dictamen quedase sobre la mesa, a lo que el alcalde se opuso.

Cortés protestó contra este atropello de Limpas.

El conde dió explicaciones que no convencieron a nadie, e insistió en que no podía quedar sobre la mesa.

García Cortés pronunció un brioso discurso contra la celebración, y demostrando que sobre personal.

Con motivo de una frase de Cordero, que dijo que no debía dejarse ya el asunto, se produjo un vivo incidente.

Cordero exclamó, a grandes voces: —¡Qué escandaloso! ¡Qué vergüenza! ¡Cuánto panagüñado!

Intervino Villamiel examinando el asunto desde el punto de vista legal.

básica del sistema de representación proporcional.

Da entonces a hoy los países que habían incorporado a sus legislaciones la mejora la han perfeccionado; otros la han establecido. Son contadísimas las excepciones.

Entendamos que en España, por padecer corrupción electoral muy acentuada, es doblemente preñatorio adoptar la representación proporcional, formulando la siguiente proposición:

Primer. El Congreso declara que es indispensable y urgente llevar a la ley el sistema electoral de representación proporcional;

Segundo. Que debe procederse a la presentación del oportuno proyecto de ley y al nombramiento de una Comisión parlamentaria donde tengan cabida todos los grupos de la Cámara.

Palacio del Congreso, 23 de febrero de 1921.— Rafael Gasset, A. Lerroux, F. Cambó, Conde de Romanones, M. Villanueva, Santiago Alba, Indalecio Prieto.

HOY SE VA BERENGUER

El Sr. Dato dijo a los periodistas que el Consejo en Palacio se celebrará mañana, y que el anunciado para hoy se celebrará el lunes, porque el general Berenguer marcha esta noche a África, y tendrán que ir a despedirle a la estación, a más del Sr. Dato, los ministros de la Guerra y Estado.

POR VINUELA Y PEREZ SOLIS

El diputado socialista por Oviedo compañero Andrés Sabot ha visitado al vizconde de Eza, ministro de la Guerra, para tratar de la situación en que se hallan los camaradas Oscar Pérez Solís, sujeto a procedimiento por la jurisdicción militar, y José María Vinuela, que cumple condena en la penitenciaría del Durso en virtud de sentencia impuesta por un Consejo de guerra.

PROYECTO DE LEY

A primera hora de la tarde se leyó en el Congreso un proyecto de ley del ministerio del Trabajo sobre ampliación de la ley de Casas baratas.

El proyecto es extensísimo, y exigencias de espacio nos impiden reproducirlo.

AYUNTAMIENTO

Discusión del nuevo presupuesto

Se reanuda la sesión a las seis de la tarde bajo la presidencia del espiritual conde de Limpas.

Los ediles acometieron inmediatamente el capítulo cuatros, que se refiere a instrucción pública.

Díaz Agero pidió

